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Syst. Darmstadt

Der Darmstadt Rechenschieber unterscheidet sich vom Rietz-Modell dadurch, dass
die L-Skala oben am Rechenschieber, tiber der K-Skala, angebracht ist, sowie da-
durch, dass unten am Rechenschieber die Skala™)/T — x? (die pythagoreische Skala
P) angebracht ist. Auch die Sinus- und Tangensskalen befinden sich unten am
Rechenschieber zusammen mit den ctg- und cos-Skalen.

Auf der Riickseite der Zunge befinden sich die Skalen LL1, LL2 und LL3.
—)7 = x* Die pythagoreische Skala P:
Fiir Winkel grésser als 45° findet man den Sinuswert, und fiir Winkel kleiner als

45° den Cosinuswert mit grosserer Genauigkeit durch Verwendung der sogenannten
pythagoreischen Skala als durch Verwendung der Skala D.
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Elektro

Errect g von Sp lust:
Der Spannungsverlust in einer doppelten, 1 m langen Kupferleitung wird nach

—45 errechnet.

der. Gleichung v = X 28,7

Beispiel: Lange der Leitung 2 x 86 m. Leitungsdurchmesser 16 mm2. Man stelle
die Stromstarke, 12 Amp., auf der Skala A ein, dividiere mit der Flache des Leitungs-
querschnittes, 16 mm2, auf Skala B, multipliziere mit der Leitungslénge 86 m und
dividiere mit 28,7 (der Halfte der Leitfahigkeit von Kupfer). Das Ergebnis, 2,24 Volt,
wird auf der Skala A (iber dem linken Endstrich abgelesen.

Errechnung von Motor- und Dynamoeffekt:
Beispiel: Ein 20 HP Motor verbraucht 17,8 KW: Die Zahl 20 auf der Skala B ein-

stellen (unter 17,8 auf der Skala A) und die Nutzleistung, 82,5 %, auf der Nutzleis-
tungsskala iiber dem Mittelstrich ablesen.

Dynamos: Wie oben erwéhnt, KW auf der Skala A und HP auf der Skala B gerade

Beispiel: 1 Stck. 80 KW Dynamo verwendet 120 HP: 120 unter 80 (auf den A-B-
Skalen) einander gegeniiber einstellen und Nutzleistung ablesen.
Die Nutzleistung, 90,5 %, wird iiber dem Mittelstrich abgelesen.

Wechsel ffekt (nur fiir Tasch " hiel Jtend):

g

Der Wechselstromseffekt E | cos ¢ kann errechnet werden, wenn E, | und tg ¢
bekannt sind, indem cos ¢ wie vorstchend beschrieben auf der Skala cos ¢ abge-
lesen werden kann, wenn man ¢ auf der Skala C einstellt.

1 o
Man hat den Ausdruck 1:tgp =R :(Lw~w), wo R der Ohmsche Wider-

stand, L die Selbstinduktion und C die Leistung ist.

1
Beispiel: R = 17,44 und Lw - ——— = 34,5. Wird die Division 17,44 : 34,5 durch
cw

die Multiplikation 17,44 x (1 :34,5) mit Hilfe der Skalen D/Cl ersetzt, so eriibrigt
sich ein Ablesen des Produktes auf Skala D, da cos ¢ direkt auf der oberen Skala
cos ¢ abgelesen werden kann. Das Ergebnis wird cos ¢ = 0,450

Der Léaufer hat einen Hauptstrich und 3 Extrastriche (2 Striche links vom Haupt-
strich und 1 Strich rechts vom Hauptstrich). Der rechte Extrastrich befindet sich in
der Entfernung C = 1,128 vom Hauptstrich. Der obere, linke Extrastrich steht in der
Entfernung C = 1,128 vom Hauptstrich, Der untere, linke Extrastrich steht in der
Entfernung Watt/HP = 736 vom rechten Extrastrich.

Es fehlt dem Léaufer des Taschenrechenschiebers der unterste, linge Extrastrich.

Wie der Rect hieber zu schii ist:
Sollte sich die Zunge im Schieber festsetzen, kann mit Paraffin geschmiert wer-
den. (Niemals Talkum oder Sandpapier verwenden).

Der Rechenschieber ist gegen Wérme von mehr als 60° sowie direkte heisse
Sonnenbestrahlung, Glihbirnen, Heizkérper oder dergleichen zu schiitzen.

Kurze Gebrauchsanweisung
fiir den 25 cm und 12,5 cm UTO Rechenschieber
RIETZ - DAMSTADT - ELEKTRO
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Erkldrung der Einteilungen

Auf einem. gewdhlichen Lineal sind die Zentimeter durch Striche markiert und
nummeriert, wahrend die Millimeter, nur durch Striche gekennzeichnet sind; Zehntel-
Millimeter muss man schétzen. Das gleiche gilt auch fiir den Rechenschieber, denn
wir - wollen ja nicht nur mit ganzen Zahlen wie 1, 3, 4 u.s.w. rechnen, sondern auch
mit Dezimalbrichen, zum Beispiel 1,2 — 1,3 — 1,6 — 2,75 — 5,41 — 0,074. Wahrend
aber die Einteillungsintervalle eines gewdhnlichen Lineals alle von der gleichen
Lénge sind, kénnen wir beim Betrachten des Rechenschiebers feststellen, dass die
Intervalle von links nach rechts immer schmaler werden, so dass einige Striche
ganz rechts entfallen miissen, um der Ubersichtlichkeit der Einteilungen nich zu
schaden. i

Der Abschnitt 1-2 bei der Einteilung der Grundskalen C und D ist in 10 Haupt-
intervalle unterteilt, die mit 1,1 — 1,2 — 1,3 u.s.w. gekennzeichnet sind. Jedes dieser
Intervalle ist wiederum in 10 Teile unterteilt, die als 1,01 — 1,02 — 1,03 u.s.w. bis
1,99 und 2,00 abzulesen sind.

Auf dem Taschenrechenschieber sind die Unterteilungen 1,02 — 1,04 u.s.w. abzu-
lesen.

Die Haupteinteilungsstriche zwischen 2 und 3 bedeuten 2,1 — 2,2 — 2,3 u.s.w. bis
3. Ein jedes dieser intervalle ist unterteilt und wird als 2,02 — 2,04 — 2,06 u.s.w.
gelesen. Die dazwischen liegenden Werte, die durch Striche gekennzeichnet sind,
kénnen leicht geschatzt werden. Sie werden mit dem L&uferstrich festgehalten.
Demnach konnen wir zum Beispiel 3,11 oder 3,83 u.s.w. einstellen.

Kommas. Man kann also den Wert 3,15 ebenso gut als 31,5 oder 315 oder 0,315
Man beachte: Der Rechenschieber gibt keine Auskunft lber die Stellung des
lesen. Fehler kénnen jedoch in dieser beziehung keinesfalls vorkommen, da das

Ergebnis, im ungiinstigste Falle, nur als 16 mal sq gross oder als ein Zehntel des
richtigen Wertes gelesen werden kann, und dies kann durch Uberschlag sofort



berichtigt werden. Der Rechenschieber gibt uns die Dezimalwerte. Die Stellung des
Kommas beziv, die Anzahl von Stellen vor dem Komma zur Bestimmung der Gréssen-
ordnung wird geschétzt.

Skala K: Kubikskala. Findet fiir Erhebung in die dritte Potenz sowie zum zichen der
3. wurzel Verwendung.

Skala A: Quadratskala. Findet fiir Erhebung in die zweite Potenz sowie zum Wiirzel-
ziehen Verwendung.

Skala B: Quadratskala. Mit skala A identisch.

Skala Ci: Kehrwertskala. Genau der Skala C entsprechend, aber die Einteilung geht
von rechts nach links.

Skala C: Grundskala.
Skala D: Grundskala. Mit skala C identisch.

Multiplikation:

Zwei Zahlen werden miteinander multipliziert, indem man den linken oder rechten
Endstrich ,1“ der Zunge iber die eine Zahl auf Skala D stellt, die andere Zahl auf
Skala C aufsucht, und das Ergebnis darunter auf Skala D abliest.

2x3=6
20x30=600

Multiplikationstabelle
und eine Tabelle aller Zahlenpaare, die dasselbe Quotient haben:

(o} 1 2 3 4
D 12 24 36 48
2.

1 2 3 4

und

Divisionstabelle
und eine Tabelle aller Zahlenpaare, die dasselbe Produkt haben:
Cl 6 4 3 2

e

Operationen mit mehreren Faktoren:

ci ¢ [b]sc el Byle

cld (aTb) &l c 1 0417 5

D (axb) (gx_b) a c (axbxe) D 12 24 [3]5 60
c

axbxc 3x4x5=60

axb 3x4

e BT

c Bt

T 353 = 0417

Ci c Cl 5

c 1 [p] e cility ER

D (ay(ay|al caxc D 15 03 75

(b (bxc (—b—
a Bl K e

Beo =aibic 3,5 =03=45:3:5=03

axc 46x5

i ‘ T
(o} Teil Total C 150 375 750

Prozent 100 % D 20% 50% 100 %
G Devisen Kurs (o} 133,50 73,50 80,00 D.kr.
D Eigene W. 100 D |f|100,— 55,00 60,00 S.kr.
(1+239% =)
c 14+% brutto C 1,28 32 7,60
D 1 netto [} 1 26 6,20
(100-230/, =)

[¢] Netto 1100 %/o—"/o c 160 3,85 1
D Brutto |100 9% D 100 5,00 100

Der Glaslaufer hat einen Hauptstrich und 3 Extrastriche (2 Striche links vom
Hauptstrich und 1 Strich rechts vom Hauptstrich). Der rechte Extrastrich steht in
der Entfernung C = 1,128 vom Hauptstrich. Der obere, linke Extrastrich steht in der
Entfernung C = 1,128 vom Hauptstrich. Der untere, linke Extrastrich steht in der
Entfernung Watt/HP = 736 vom rechten Extrastrich.

Berechnung von Kreisflichen und Zylindern:
7T
Kreisflachen werden nach der Gleichung F = —?— berechnet,

Zur Ausfiihrung dieser Berechnung dient am L&ufer der Strich rechts in Ver-
bindung mit dem mittleren Strich. Stellt man nun den Strich rechts iiber den ge-

gebenen Durchmesser auf D, kann man ynter dem mittleren Strich auf A den Inhalt
der Kreisflache ablesen. Bei gleicher Einstellung gibt der Strich links am Laufer
mit symmetrischem Strichabstand auf A das Gewicht einer eisernen Walze (z.B.
Rundeisen, spezifisches Gewicht 7,85) mit dem eingestellten Durchmesser und der
Lénge , 1" an. Durch Multiplikation einer bestemmten Lénge auf A/B erhalt man das
Gewicht der eisernen Walze von dieser Lange. Durch die Laufer mit asymmetrischem
Strichabstand erméglichen die beiden &ussersten Striche in- Verbindung mit c/D,
manchmal auch der rechte und der mittlere Strich in Verbindung mit A/B, die Um-
rechnung von HP auf KW.

SkalaL: Logarithmenskala. Es ist eine linear geteilte Skala, die in Verbindung mit

Skala D die Mantissen der gewdhnlichen Logarithmen zeigt.

Logarithmen

Den Briggsschen Logarithmus zu einer gegebenen Zahl findet man, indem man den
Lauferstrich auf die Zahl auf Skala D stellt und die Mantisse auf Skala L abliest.
Die Kennziffer wird an Hand von Regeln bestimmt, die als bekannt vorausgesetzt
werden. Den zugehérigen Numerus bestimmt man entsprechend, indem man den
Lauferstrich auf den Wert der Mantisse auf Skala L stellt, den Numerus liest man
auf der Skala D ab, und die Stellenzahl wird mit Hilfe der Kennziffer festgestellt.
Beispiele: a) log 32, man lese 505, der Logarithmus betragt 1,505.

b) log x = 2,700; x = 501.

Die trig ischen Einteilungen:
Die Sinus- und Tangenseinteilungen auf der Riickseite der Zunge finden in Ver-
bindung mit den Skalen C und D Verwendung.

Sinus und Tangens der kleinen Winkel zwischen 0,57° und 5,73° (0°34” und 5°44")
stimmen in der Praxis Gberein. Stellen wir irgendeinen kleinen Winkel der Sinus- und
Tangenseinteilung auf den unteren Indexstrich der rechten Bodenausfrasung, kénnen
wir unter C 1 auf D den Sinus- und Tangenswert ablesen.

Man beachte: Von 0,57° bis 5,73° beginnen Sinus und Tangens mit 0,0, wihrend
Sinus von 5,73° bis 90° und Tangens von 5,73° bis 45° mit O beginnen.

. 1,5° 5° 3 7,6° 30° 50°
Winkel Sinus
0,0262 0,0872 0,1248 0,500 0,766
Sinus oder Tangens
Winkel 7° T 30°
Tangens 0,1228 0,194 0,577

Quadrieren und Quadratwurzeln:

Auf den Skalen C und D haben wir eine logarithmische Strecke 1 — 10, und wir
finden auf den Skalen A und B auf der gleichen Lénge 2 solche Strecken, d.h. 1-10;
10-100. Auf diese Weise haben wir auf A und B die Quadrate sémtlicher Zahlen
C und D und umgekehrt auf C und D die Quadratwurzeln der Zahlen von A und B.
Das Ablesen erfolgt mit dem Lauferstrich.

Man beachte: Beim Radizieren ist zu beachten, dass der Radikand auf der oberen
Skala A und B an der richtigen Stelle eingestellt wird; es ist von Wichtigkeit, ob er
in der ersten oder der zweiten Halfte der Skala einzustellen ist.

Kubieren und Kubikwurzeln:

Die K-Skala ist derart eingerichtet, dass die Kubikzahl (dritte Potenz) unter dem
Léuferstrich auf K abgelesen wird, wenn der Lauferstrich iiber eine Zahl auf D
gestellt wird.

Die Kubikwurzel einer Zahl finden wir, indem wir den Radikand mit dem Laufer-
strich auf K einstellen, und die Kubikwurzel auf D unter dem L&uferstrich ablesen.



